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1 Opstellen testplan

1.1 Inleiding

Het proces testen begint met het vervaardigen van een testplan. 

In het testplan worden de in het DAP vastgelegde afspraken van de opdrachtgever met <software ontwikkelaar> met betrekking tot het gewenste kwaliteitsniveau geconcretiseerd door te kiezen voor een specifieke invulling van het testproces met testsoorten, technieken, gewenste diepgang en documentatie. Ieder testproces is daardoor anders.

In het testplan worden alle activiteiten vastgelegd die deel uit gaan maken van het testen van een bepaald systeem door het projectteam. Het testplan is gerelateerd aan het beheerplan of kwaliteitsplan en is een verbijzondering van de testmethode zoals beschreven in dit handboek voor een bepaald systeem.

Voor de gebruikerstest wordt een apart testplan vervaardigd, door de gebruiker op te stellen in overleg met de afdeling waar het systeem later in productie draait. Het testplan voor de gebruikerstest zal, voorzover van toepassing, waarschijnlijk gelijk zijn aan het hieronder beschreven model. Bij het opzetten van een gebruikerstest is ondersteuning vanuit het projectteam gewenst. 

Onderwerpen die in het testplan aan de orde komen zijn o.a.:

-
het testdoel;

-
de testorganisatie;

-
de benodigde faciliteiten;

-
het versiebeheer;

-
de opleidingen;

-
de testomgeving.

1.2 Model testplan

Hieronder is een model opgenomen van het testplan. Het model is een globale standaardopzet die meestal bruikbaar is, maar waarvan per systeem afgeweken kan worden afhankelijk van de specifieke eisen die elk afzonderlijk systeem stelt.

De meeste van de hier beschreven zaken worden altijd in het testplan opgenomen. Of het een beheer- of een ontwikkelomgeving betreft maakt daarbij geen verschil. Een uitzondering wordt gemaakt voor de meer dynamische, d.w.z. tijdsafhankelijke, aspecten. 

In een ontwikkelsituatie, gekenmerkt door een projectorganisatie met een begin en een einde, komen in het testplan alle aspecten, zowel de statische als de dynamische, aan de orde. 

Nadat een systeem eenmaal is geaccepteerd en in exploitatie genomen vertoont de beheersituatie vooral statische aspecten: het systeem wordt getest (bewaakt) om ongewenste veranderingen te ontdekken en ongedaan te maken. Het testplan kan in deze stationaire situatie volstaan met het regelen van de tijdonafhankelijke aspecten van het testen, zoals de organisatie, de gemaakte afspraken, de projectstandaards e.d.. Alleen ingeval deze gegevens wijzigen (nieuwe kwaliteitseisen, andere organisatie) wordt een nieuw testplan vervaardigd. 

Per wijziging van het systeem (onderhoudsronde) worden dan de meer dynamische aspecten, met name de tijdsplanning van het testproces, geregeld in een aanvulling op het testplan. 

In het opgenomen model van een testplan worden alle onderwerpen behandeld. Per project wordt bepaald welke onderwerpen in het testplan en welke in de aanvulling daarop worden behandeld. 

De verantwoordelijke voor het opstellen van het testplan is de projectleider. Bij grotere projecten kan een testcoördinator worden aangesteld die taken van de projectleider overneemt.

Het testplan wordt zo vroeg mogelijk vervaardigd (zie par. 2.2). Dit in verband met het regelen van de vereiste opleidingen, het bekend raken met de gebruikte hulpmiddelen, het tijdig opzetten van het testbeheer, enz..

Het model testplan is ingedeeld volgens onderstaande inhoudsopgave.
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2 Toelichting model testplan

2.1 Inleiding

In de inleiding wordt een korte situatieschets gegeven en wordt de status (concept/definitief, versie) van het testplan vermeld.

2.2 Opdrachtformulering

In de opdrachtformulering worden beschreven:

-
de testopdracht;

-
de doelstellingen van de test.

2.3 Rapportage

De noodzakelijke rapportagelijnen worden vastgesteld. 

Hierbij dienen de volgende vragen te worden beantwoord:

-
aan wie wordt gerapporteerd (projectleider, testcoördinator, opdrachtgever)?

-
waaruit bestaat de gewenste informatie (bijv. voortgang, probleemmeldingen, tijdverantwoording)?

-
door wie wordt gerapporteerd (projectleider, testcoördinator)?

-
wat is de frequentie van rapporteren (dagelijks, (2-)wekelijks)?

2.4 Organisatie

2.4.1 Afbakening

Een korte beschrijving van het te testen systeem en de te betrekken testomgeving. 

-
Vaststellen waarop getest wordt en hoe. 


De testfasering en de uit te voeren soorten testen worden vastgesteld.

-
Het systeem wordt zoveel mogelijk opgedeeld zodat specifieke delen of aspecten getest kunnen worden. Daarbij wordt rekening gehouden met de eisen die in beheer worden gesteld (zie par. 2.5). Deze opdeling kan afwijken van de opdeling in sub-systemen. 


De producten waarvoor een afzonderlijk testontwerp wordt gemaakt moeten vooral niet te groot worden gekozen. Niet één systeemtestontwerp maken voor een systeem dat uit meerdere processen bestaat, maar liever kiezen voor één systeemtestontwerp per proces. 


Een criterium dat hierbij gebruikt kan worden is de wijzigingsgraad, voorzover bekend, van de verschillende delen van een systeem: hoe vaker iets wijzigt hoe meer reden om er een aparte testonderdeel voor te maken.

2.4.2 Taken en verantwoordelijkheden

Het 'organisatieplaatje' wordt vastgelegd. De taken en verantwoordelijkheden worden vastgesteld en toegewezen. Door wie worden de diverse testen uitgevoerd, bij wie berust de teamleiding, wie handelt de probleemmeldingen af, wie verwerkt de wijzigingsvoorstellen?

Formele procedures worden opgesteld om de taken en verantwoordelijkheden te kunnen bewaken.

In het bijzonder de verantwoordelijkheden met betrekking tot de omgang met probleemmeldingen en de formele goedkeuring van de producten moeten duidelijk geregeld zijn. 

Procedures die de betrekking Opdrachtnemer - opdrachtgever regelen zijn in het DAP opgenomen.

2.4.3 Overzicht producten, kwaliteitseisen en stopcriteria

Vastgesteld wordt welke producten getest gaan worden. Vervolgens worden voor alle te testen producten de kwaliteitseisen en stopcriteria (wanneer stoppen) vastgesteld.

Voorbeelden van te testen producten:

-
JCL

(van programma-jcl in de programmatest tot volledige procedures in de systeemtest);

-
programma;

-
subsysteem;

-
conversieprogrammatuur;

-
herstelprogrammatuur;

-
eenmalig te gebruiken programmatuur.

Kwaliteitseisen worden vastgesteld per systeem, per soort product of per afzonderlijk product door de opdrachtgever in samenspraak met het management en de projectleider (zie par. 2.4). 

Vooraf nadenken over en afspraken maken over hoever door te gaan met testen voordat gestopt wordt:

-
100% alles foutloos

-
schoonheidsfoutjes laten zitten

-
situaties die zich nu perse niet voordoen laten zitten

-
extreme grenswaarden genuanceerd bezien.

2.4.4 Documentatie

In het testdossier worden de documenten onder de testproducten bewaard, (par. 2.3).

Vastgesteld wordt welke documenten wel in het testdossier worden opgenomen en welke niet. 

Enkele criteria die hierbij gehanteerd kunnen worden:

-
uit het oogpunt van kwaliteitsborging moet steeds aantoonbaar zijn hoe en wat getest is;

-
het gekozen kwaliteitsniveau (par. 2.4);

-
bij volgende testprocessen moeten de testgevallen hergebruikt kunnen worden. Dit stelt hoge eisen aan de onderhoudbaarheid (structurering en inzichtelijkheid) van de testgevallen (zie par. 2.5).

Voor de diverse documenten, zoals programma-, integratie-, systeem-testontwerpen en probleem-meldingen, worden projectstandaards vastgesteld. Zie [Mors] voor voorbeelden van documenten. 

2.4.5 Apparatuur en accommodatie

De benodigde apparatuur en programmatuur (PC, tekstverwerkingspakket, aansluiting op netwerk), schijfruimte enz. voor de verschillende testfasen worden vastgesteld.

Tevens wordt de accommodatie (kamers, bureaus, stoelen, kasten, telefoons) geregeld.

2.4.6 Testomgeving

Om te kunnen garanderen dat de juiste versie van een product wordt getest en om storende omgevingsfactoren te weren, zal het noodzakelijk zijn dat een testteam, en bij voorkeur ook elke individuele tester, over een eigen testomgeving beschikt. 

In ieder geval bij de systeemtest zal de testomgeving zoveel mogelijk gelijk dienen te zijn aan de toekomstige exploitatieomgeving. Sommige aspecten van een exploitatieomgeving, zoals de hoeveelheid aanwezige gegevens, zijn niet altijd te reproduceren maar mogelijk wel te simuleren. Gestreefd wordt naar een realistische testsituatie. Alleen dan kunnen uitspraken worden gedaan over de werking onder exploitatie-omstandigheden.

2.4.7 Versiebeheer

Het versiebeheer omvat alle werkzaamheden die samenhangen met het beheren van de verschillende versies die in de loop van een project kunnen ontstaan van specificaties, te testen producten en testproducten.

Te allen tijde moet ondubbelzinnig vaststaan: 

· welke versies bestaan er van de specificaties aan de hand waarvan getest wordt;

· welke versies bestaan er van de te testen producten;

· wat zijn de samenstellende delen van een versie, bijv. welke programma's vormen een sub-systeem;

· welke versies bestaan er van de testproducten;

· waar bevinden zich de verschillende versies;

· welke versie van het te testen product is getest en met welke versie van de testproducten.

Een goed versiebeheer is altijd belangrijk en dat geldt zeker ook voor het testproces. Het is essentieel om gefundeerde uitspraken te kunnen doen over de kwaliteit van een getest product. Versiebeheer is alleen mogelijk indien elke nieuwe versie van specificaties, te testen product of testproduct formeel wordt opgeleverd. Formeel opleveren betekent dat het product als zodanig wordt geregistreerd en door degene die belast is met het versiebeheer wordt overgebracht naar een beschermde omgeving om wijziging van een eenmaal opgeleverd product te voorkomen. 

Informatie over hulpmiddelen voor versiebeheer is te verkrijgen bij de coördinator faciliteiten van de afdelingen Kwaliteitszorg.

2.4.8 Testtechnieken en -hulpmiddelen

In dit handboek en in [Mors] worden technieken en hulpmiddelen behandeld die bij het testen gebruikt kunnen worden.

De te hanteren technieken en (geautomatiseerde) hulpmiddelen moeten tijdig vastgesteld worden zodat in een vroeg stadium ervaring opgedaan kan worden. De keuze kan per systeem en product verschillen omdat het kwaliteitsniveau per systeem en product kan verschillen. Een grote rol spelen met name de gewenste documentatie en onderhoudbaarheid.

Bij het bouwen van de testsets, de test​uitvoering, de beoordeling en het testbeheer wordt er naar gestreefd dit door geautomatiseerde hulpmiddelen te laten uitvoeren. 

Informatie over de gebruikte hulpmiddelen is te verkrijgen bij de coördinator faciliteiten van de afdelingen Kwaliteitszorg.

2.4.9 Opleiding

Nadat is vastgesteld welke testtechnieken en -hulpmiddelen gebruikt worden, wordt bepaald of de medewerkers die aan het voorbereiden en uitvoeren van de test een bijdrage leveren in voldoende mate beschikken over de daarvoor benodigde kennis en vaardigheden. Meestal zullen die in meer of mindere mate reeds aanwezig zijn, afhankelijk van gevolgde opleidingen, interesse en praktijkervaring. 

Per functie wordt vastgesteld welke kennis en vaardigheden met betrekking tot testen zijn vereist. 

Per medewerker wordt vastgesteld welke kennis en vaardigheden aanwezig zijn. 

Afhankelijk van de aard van een geconstateerde lacune kan deze worden verholpen door:

-
deelname aan een cursus testen;

-
enige tijd werken onder begeleiding van een ervaren tester;

-
zelfstudie.

2.4.10 Testbeheer

Ten behoeve van gebruik en hergebruik van testproducten wordt het testbeheer geregeld.

Hiervoor zijn maatregelen en activiteiten noodzakelijk met betrekking tot:

-
mensen en middelen;

-
verantwoordelijkheden en bevoegdheden;

-
de toegankelijkheid en het onderhoud van documentatie in het testdossier;

-
het bewaren van de overige testproducten.

In het testdossier (zie testplan '4.4) worden de documenten gearchiveerd en wordt de plaats vastgelegd van de overige testproducten (testbestanden, back up's). Dit om bij een hertest of bij wijziging van het geteste product zoveel mogelijk gebruik te kunnen blijven maken van eerder vergaarde kennis en ontwikkelde testproducten. 

Om hergebruik te kunnen blijven garanderen zullen er procedures nodig zijn om te bewaken dat het testdossier up to date wordt gehouden. Als er enige haast is bij een aanpassing (en wanneer is dat eigenlijk niet?) schiet het "papierwerk" er vaak bij in! 

In verband met testefficiëntie en betrouwbaarheid is het reproduceerbaar zijn van een test van groot belang. Om hierin te kunnen voorzien worden hulp​middelen aangeschaft en procedures vastgesteld. 

2.4.11 Tijdsplanning

De complete test wordt vooraf gepland. De benodigde capaciteit en middelen worden afgezet tegen de relaties tussen de activiteiten, zodat een (netwerk)planning ontstaat. Op basis hiervan wordt de doorlooptijd berekend, en kunnen opleverdata worden gepland. 

Het is duidelijk dat de planning van het testproces afhankelijk is van de planning van het project als geheel.

Bij het opstellen van de planning wordt o.a. rekening gehouden met:

-
de volgorde waarin (gewijzigde) delen van het systeem beschikbaar komen;

-
de onderlinge samenhang van functies;

-
het verwachte aantal hertesten;

-
de prioriteit die een deel van het systeem kan hebben.

Zoals hierboven al is opgemerkt zal het tijdsaspect van een testplan met name een rol spelen in een ontwikkelsituatie. In een beheersituatie zullen in het testplan slechts beperkt de dynamische aspecten aan de orde kunnen komen. Deze aspecten worden geregeld in een per onderhoudsronde op te stellen planning.

Om met het uitvoeren van de test zo vroeg mogelijk te kunnen beginnen zal het nodig zijn om de voorbereiding van de test gelijk op te laten lopen met de ontwikkel- of beheeractiviteiten. 

Ook voor het moment van oplevering van het systeem kan al met testen (van een pre-release) worden begonnen. Dit om foutherstel in een zo vroeg mogelijk stadium mogelijk te maken. Hoe later een fout gevonden wordt, hoe duurder de herstelkosten! Dit laat onverlet dat de afzonderlijke testen ook "normaal" worden uitgevoerd.

De complexiteit van het informatiesysteem en de beschikbaarheid van hulpmiddelen voor het testen zijn van grote invloed op de benodigde capaciteit. De voor het testen benodigde capaciteit wordt vaak onderschat, met name in het bouwen van de testsets gaat veel tijd zitten. 

In de praktijk blijkt dat bij het ontwikkelen van een nieuw informatiesystemen gemiddeld ongeveer 20% van de totale ontwikkeltijd met testen gemoeid is, en bij het exploiteren van een bestaand systeem gemiddeld ongeveer 30% van de totale onderhoudsinspanning (NGGO-rapport "Over het testen van informatiesystemen"). 

Gezien het nut van ervaringscijfers voor de opbouw van een planning is het belangrijk dat de voortgang bewaakt wordt om zo de beschikking te krijgen over relevante kengetallen met betrekking tot het testproces. Het projectplan is daarvoor de juiste plaats.
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